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INSTITUTIONS JUDICIAIRES

Durée de 1’épreuve : 1 heure.

Répondez aux trois questions suivantes sur une double feuille :

1. Le principe de continuité du service public de la justice

2. Comparez la compétence, en tant que juge de cassation, de la Cour de cassation
et du Conseil d’Etat

3. Les juridictions de premier degré en matiére de sécurité sociale

Document autorisé : NEANT.







LICENCE DROIT 1. Groupe G-M

INSTITUTIONS JUDICIAIRES

Session de janvier 2015

Cours de M. Patrice HILT

Durée : 1 heure

Traitez les trois sujets suivants :

1. Le principe de la collégialité des juridictions
(5 points)

2. Les compétences du Conseil d’Etat
(7 points)

3. Quelles différences faites-vous entre la Chambre mixte et I'’Assemblée
pléniere de la Cour de cassation ? Développez votre réponse.
(8 points)

Document autorisé : NEANT
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l. Répondez aux questions suivantes (en_une seule expression
ou phrase par question):

1. Principes fondamentaux de la justice :

a) En vertu de quel principe une décision de justice peut-elle faire I'objet d'un
recours devant une juridiction hiérarchiquement supérieure (une expression)?

b) Ce principe est-il garanti par la Convention européenne des droits de
I’'homme (une phrase) ?
(2/20)

2. Tribunal de commerce - juridiction commerciale

a) Quelle est la composition des chambres du tribunal de commerce (une
phrase) ?

b) Quelle est la composition particuliere de la chambre commerciale du TGl en

Alsace (une phrase) ?
(2/20)

3. Conseil de prud’hommes

a) Comment s'’appellent les deux bureaux que comporte chaque
chambre/section du Conseil de prud’hommes (deux expressions) ?

b) Quel est le réle du « juge départiteur » et quel magistrat exerce cette

fonction (une phrase)?
(2/20)

4. Justice privée : arbitrage (voir les annexes !)

a) Quel principe de larbitrage est exprimé dans larticle 1465 CPC (une
expression) ?

b) Quel principe de l'arbitrage est exprimé dans l'article 1466 CPC (une
expression) ?
(2/20)




Il. Lisez les dispositions législatives et réglementaires jointes en
annexe et répondez briévement (une phrase/expression par
question) en citant précisément la ou les dispositions sur
laquelle/lesquelles vous appuyez votre réponse:

1. Une société commerciale de Strasbourg veut exercer une action contre une
autre société commerciale de Strasbourg. Quelle juridiction strasbourgeoise
est matériellement compétente lorsque la valeur de l'action s'éléve a un
montant de

a) 2500 euros (2/20)

b) 90 000 euros (2/20) ?

2. Une société A de Strasbourg et une société B de New York ont convenu de
confier leur litige commercial transfrontalier a un arbitrage qui doit se dérouler
en France. La société A souhaite se prévaloir, a titre de preuve, d’une part, de
divers documents contractuels qui se trouvent en possession de la société B,
et d'autre part, d’'un rapport d’expertise détenu par un laboratoire privé dont le
siége est a Paris.

a) Quelle juridiction est habilitée a exiger de la part de la société B de
produire les documents contractuels? (2/20)

b) Quelle juridiction est habilitée a exiger de la part du laboratoire privé de
produire le rapport d’expertise? (2/20)

c) Quelle juridiction est territorialement compétente pour la demande
dirigée a I'encontre du laboratoire privé ? (2/20)

d) En cas de condamnation, le laboratoire privé peut-il exercer un recours?

(2120)
DUREE : 60 minutes YRS ’“\)
OUTIL : Néant (sauf les annexes) \ A Sty /

BONNE CHANCE !!!
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Cours de P. HILT Session de rattrapage 2015
Documents autorisés : Aucun

Durée de I'épreuve : 30 minutes SUJET RECTO VERSO
Baréme:

Réponse juste = + 1 pt ; Absence de réponse = -1 pt ; Réponse fausse ou incompléte = - 1 pt

Consigne
Lire attentivement les propositions suivantes puis noircir lalles case(s) correspondant a la/aux

bonne(s) réponse(s).

A l'expiration des délais impartis pour exercer une voie de recours, une décision de justice
A. acquiert 'autorité de chose jugée.

B. passe en force de chose jugée.

C. devient définitive.

D. acquiert une force exécutoire.

Au sein de la cour d'assises :

A. les juges professionnels statuent sur la culpabilité et le jury populaire sur la peine & infliger.
B. le jury populaire statue sur la culpabilité et les juges professionnels sur la peine a infliger.
C. les juges professionnels statuent sur la culpabilité et sur la peine & infliger.

D. le jury populaire statue sur la culpabilité et sur la peine a infliger.

Parmi les juridictions suivantes, lesquelles ne sont pas permanentes ?

A. la juridiction de proximité.

B. le tribunal paritaire des baux ruraux.

C. le tribunal de commerce.

D. le tribunal des conflits.

Lorsqu'une juridiction rend un jugement en premier et dernier ressort :

A. l'appel n'est jamais possible.

B. I'appel n'est possible qu'exceptionnellement.

C. le pourvoi en cassation n'est jamais possible.

D. le pourvoi en cassation n'est possible qu'exceptionnellement.

Parmi les propositions suivantes, lesquelles sont exactes ?

A. toutes les infractions pénales commises par le Président de la République sont jugées par la Haute Cour.

B. certaines infractions pénales commises par les membres du Gouvernement sont jugées par la Cour de
justice de la République.

C. toutes les infractions pénales commises par les membres du Gouvernement sont jugées par la Haute Cour.
D. toutes les infractions pénales commises par le Président de la République sont jugées par la Cour de
Justice de la République.

Dans le contentieux privé, la juridiction compétente territorialement est en principe :

A. celle dans laquelle le demandeur a son domicile.

B. celle dans laquelle le demandeur a sa résidence.

C. celle dans laquelle le défendeur a son domicile.

D. celle dans laquelle le défendeur a sa résidence.




10.

11.

12.

13.

14.

15.

Parmi les propositions suivantes, lesquelles sont correctes ?

A. le juge d'instruction n'est jamais saisi in personam.

B. le juge d'instruction n'est jamais saisi in rem.

C. le juge d'instruction est toujours saisi in personam.

D. le juge d'instruction est toujours saisi in rem.

Le contrle de la régularité de I'élection des députés et des sénateurs reléve de la compétence :

A. du tribunal administratif.

B. du Conseil d'Etat.

C. du Conseil constitutionnel.

D. de la Cour de Justice de la République.

Parmi les propositions suivantes, lesquelles sont exactes ?

A. les recours en annulation formés contre les arrétés ministériels relévent toujours de la compétence du
tribunal administratif.

B. les recours en annulation formés contre les arrétés ministériels relévent toujours de la compétence de la
Cour administrative d'appel.

C. les recours en annulation formés contre les arrétés ministériels relévent toujours de la compétence du
Conseil d'Etat.

D. les recours en annulation formés contre les arrétés ministériels relévent toujours de la compétence du
Conseil constitutionnel.

Parmi les propositions suivantes, lesquelles sont exactes ?

A. le Conseil constitutionnel a I'obligation de rendre sa décision dans un délai maximum d'un mois.

B. les décisions rendues par le Conseil constitutionnel sont publiées au Journal Officiel de la République
Francaise.

C. les décisions rendues par le Conseil constitutionnel peuvent faire I'objet d'un appel.

D. les décisions rendues par le Conseil constitutionnel peuvent faire I'objet d'un pourvoi en cassation.

Parmi les propositions suivantes, lesquelles sont correctes ?

A. le taux de compétence du conseil de prud'hommes est de 4.000 euros.

B. le taux de compétence du conseil de prud'hommes est de 10.000 euros.

C. le taux du ressort du conseil de prud'hommes est de 4.000 euros.

D. le taux du ressort du conseil de prudhommes est de 10.000 euros.

Parmi les propositions suivantes, lesquelles sont exactes ?

A. toutes les contraventions sont jugées par la juridiction de proximité.

B. toutes les contraventions de la 1¢r classe sont jugées par la juridiction de proximité. :
C. certaines contraventions de la 4¢me classe sont jugées par la juridiction de proximité. r,_;”_;’:, e
D. certaines contraventions sont jugées par le tribunal de police. | &0 d BES
Parmi les propositions suivantes, lesquelles sont correctes ?

A. le tribunal des conflits ne peut jamais juger les faits.

B. la Cour de cassation ne peut jamais juger les faits.

C. la Cour d'assises ne peut jamais juger les faits.

D. le Conseil d'Etat ne peut jamais juger les faits.

Ratione materiae, le tribunal d'instance a compétence pour connaitre :
A. des actions personnelles ou mobiliéres portant sur un montant compris entre 4.001 et 10.000 euros.
B. des actions mobilieres ou immobiliéres portant sur un montant compris entre 4.001 et 10.000 euros.
C. des actions personnelles ou immobiliéres portant sur un montant compris entre 4.001 et 10.000 euros.
La loi des 16 et 24 ao(t 1790 a posé les principes suivants :

A. I'égalité du citoyen devant la Justice.

B. 'élection des juges.

C. la possibilité d'un appel circulaire.

D. la gratuité de la Justice.
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Session de janvier 2008 |

Cours de M. P. HILT

Durée : 1 heure

Traitez les trois sujets suivants :

1, La saisine de la juridiction pénale d'instruction du premier degré (10 points)
2 La compétence de la juridiction de proximité (5 points)

3. Le contréle, par le Conseil constitutionnel, de la constitutionnalité des lois ordinaires (5
points)

Document autorisé : NEANT
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Mlle CARRE

Durée de I'épreuve : 1 heure.

Question 1 :

Quelle est la juridiction de droit commun de premiére instance de I’ordre judiciaire ?
Cette juridiction partage-t-elle sa compétence matérielle avec d’autres juridictions ? Le cas

échéant, comment la répartition des compétences est-elle déterminée ?

(5 points)

Question 2 :

Les juridictions de I’ordre administratif se distinguent de celles de I’ordre judiciaire en
ce sens qu’elles n’ont pas pour seule mission de juger les contentieux administratifs. Discutez

(et justifiez précisément vos développements).

(7 points)

Question 3 :

Les juridictions tant administratives que judiciaires ne sont pas composées
exclusivement de magistrats chargés de juger les affaires qui leur sont soumises, certains
exercent le ministére public. Vous expliquerez qui sont ces magistrats, quelle est leur

spécificité et quel est leur role.

(8 points)

Aucun document n’est autorisé.
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Session de janvier 2010

Cours de M. P. HILT

Durée : 1 heure

Traitez les trois sujets suivants :

1. Les juridictions pénales compétentes pour juger les contraventions

(5 points)

2. La compétence du tribunal de grande instance
(7 points).

.} Le contrdle, par le Conseil constitutionnel, de la répartition des

compétences entre le pouvoir législatif et le pouvoir exécutif
(8 points).

Document autorisé : NEANT
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Session de janvier 2010

Cours de M. P. HILT

Durée : 1 heure

Traitez les trois sujets suivants :

1. Les modes de saisine du juge d’instruction
(5 points)

2. Le role du Tribunal des conflits
(7 points).

3. Lacompétence du Conseil d’Etat
(8 points).

Document autorisé : NEANT




INSTITUTIONS JUDICIAIRES
L1 - Année 2011/2012

AmphiA-F

Cours de Mime Anne-Marie MARCHAL

Nom:
Prénom :

Important
N’omettez pas d’indiquer votre nom et votre prénom.

Répondez directement aux questions sur le document dans les espaces réservés en respectant
strictement les instructions.

Sujet recto-verso.

Document autorisé : néant

1" groupe de questions

Madame SANSOS est commergante. Elle exploite une activité de boucherie-traiteur.

La société commerciale SCOUBIDOU voisine de Madame SANSOS lui a commandé 1000 sandwichs et
500 portions de choucroute pour féter son inauguration.

Le prix convenu est de 3.500,- €.

La Société SCOUBIDOU ne paie pas Madame SANSOS.

Madame SANSQOS veut faire condamner la Société SCOUBIDOU au paiement du prix convenu.

Question 1 : Devant quelle juridiction Madame SANSOS doit-elle introduire le procés ? Répondez

uniquement en indiquant la juridiction compétente.

Question 2 : Justifiez la réponse a la question 1 (en 2 lignes maximum).

Question 3 : Si la juridiction saisie déboute Madame SANSOS de sa demande, Madame SANSOS
dispose-t-elle d’une voie de recours ?
Oui *

Non *
* Entourer la réponse correcte

Question 4 : Si vous avez répondu positivement a la question 3, indiquez la juridiction compétente.

Question 5 : Justifiez la réponse a la question 4 (3 lignes maximum).

1/2



2/2

Zéme

groupe de questions

Question 6 : Indiquez un point commun entre les magistrats du siége et les magistrats du Parquet (1
ligne maximum).

Question 7 : Indiquez une différence entre les magistrats du siége et les magistrats du Parquet (2
lignes maximum).

3éme

groupe de question

Question 8 : Quel est le role du rapporteur public ? (3 lignes maximum).




LICENCE DROIT 1. Groupe G-M

INSTITUTIONS JUDICIAIRES

Session de janvier 2012

Coursde M. P. HILT

Durée : 1 heure

Traitez les trois sujets suivants

1. Le principe de liberté devant la Justice
(5 points)

2. La compétence du tribunal d’instance
(7 points).

3. Les différentes formations du Conseil d’Etat
(8 points).

Document autorisé : NEANT




Université de Strasbourg
Faculté de Droit, de Sciences politiques et de Gestion

Institutions Judiciaires

Cours : J. Bouton Année universitaire : 2011-2012
Licence Droit 1ére année — S 1 - Amphi N-Z
Licence AES 1ére année — S 1

Session de Janvier 2012

Document autorisé : Aucun
Durée de I’épreuve : 1h

Répondez aux trois questions suivantes sur une feuille double.

1. Le controle de constitutionnalité exercé par le Conseil constitutionnel (12 points)

2. Le Conseil d’Etat, juge de premiére instance (4 points)

3. Le citoyen assesseur et le tribunal correctionnel (4 points)



Université de Strasbourg
Faculté de Droit, de Sciences politiques et de Gestion

Institutions Judiciaires
Cours : J. Bouton Année universitaire : 2012-2013
Licence Droit 1ere année — S 1 - Amphi A-F

Session de janvier 2013

Document autorisé : Aucun
Durée de I’épreuve : 1h

Répondez aux questions suivantes sur une feuille double.
1. Résolution amiable des litiges et juridiction prud’homale (2 points)
2. La continuité du service public de la justice (4 points)

3. La Commission de réexamen d’une décision pénale consécutif au prononcé d’un arrét de la
CEDH ( 4 points)

4. Comparez le pourvoi en cassation devant la Cour de cassation et devant le Conseil d’Etat (10
points)
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INSTITUTIONS JUDICIAIRES

L 1-Année 2012/2013

AmphiG-M
Cours de Mme Anne-Marie MARCHAL
Nom :

Prénom:

Important
N’omettez pas d’indiquer votre nom et votre prénom.

Répondez directement aux questions sur le document dans les espaces réservés en respectant
strictement les instructions.

Sujet recto-verso.

Document autorisé : néant

QUESTION 1 : Que savez-vous de I'arrét CANAL ? Répondez en 5 lignes maximum.

QUESTION 2: Madame GUDUL est commergante a Strasbourg. Elle posséde une résidence
secondaire a Toulouse. Elle a conclu, avec la société commerciale BELLE COULEUR, un contrat selon
lequel cette société est chargée de repeindre la cléture entourant la maison de Toulouse.

La Société. BELLE COULEUR est située a Toulouse.

Madame GUDUL estime que les travaux n’ont pas été faits correctement et veut saisir la justice afin
de réclamer a la Société BELLE COULEUR la somme de 3.000,- € au titre de dommages et intéréts.

Question A : Devant quelle juridiction Madame GUDUL doit-elle introduire le procés? Répondez
uniqguement en indiquant la nature de la juridiction compétente. ‘

Question B : Madame GUDUL dispose-t-elle d’un autre choix ?
Oui *

Non *
* Entourer la bonne réponse



2/2

Si vous avez répondu OUI a la question précédente, indiquez la ou les autres options possible(s) :

Justifiez votre réponse (3 lignes maximum) :

Question C: Quelle serait la ou les juridiction(s) territorialement compétente(s) ? Justifier votre
position (3 lignes maximum).

Question D : Quelle sera la voie de recours contre la décision qui sera rendue ?

Justifiez votre position (3 lignes maximum) :

QUESTION 3 : Qu’est-ce qu’une procédure inquisitoire ? (5 lignes maximum)




LICENCE DROIT 1. Groupe N-Z

INSTITUTIONS JUDICIAIRES

Session de janvier 2013

Cours de M. P, HILT

Durée : 1 heure

Traitez les trois sujets suivants

1. Quelle(s) juridiction(s) examine(nt) les appels interjetés contre un jugement

rendu par un tribunal administratif ? Développez votre réponse.
(5 points) '

2, La compétence du tribunal de commerce
(7 points). '

3. Le jugement des délits,
(8 points).

Document autorisé NEANT
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